



上下课、爬楼梯、上厕所……

## 小海, 来吧

# 我们就是你的腿

庆元一小学生腿脚不便

老师和同学都主动背他

5年来,照顾他已成师生们一种默契

本报记者 盛伟 通讯员 吴怡庆 吴采芬 李泽华 文/摄

“来,我往下蹲点,你上来。”周新皓往下蹲,让他的同学小海(化名)爬上了自己后背。又有两名同学姚昕宏、钟翔立即上前,一人在旁边扶着,一人在背后托着,一起护送小海去厕所。

在丽水庆元第二实验小学,近5年来,这样的场景,几乎每天都能看到。12岁的小海是该校五年级的一名学生,因腿部患病行走不便。上下课、爬楼梯、上厕所……小海在学校的每一步,几乎都是在同学的帮助下完成的。照顾小海,在师生间已形成一种默契。

### 只要小海需要帮助 全班同学都会帮他

从一楼教室到厕所,不到10米的距离,其他同学只需要几秒钟的时间,而背着小海到厕所,则需要将近1分钟。

当记者问周新皓累不累时,他嘴上说着不累,但不停喘着粗气。“我有70多斤,小海60多斤,背起来还算好,就是小海趴在背上,经常往下坠,好在有其他同学帮助,往上‘耸’一下就好。”

不只是周新皓、姚昕宏、钟翔,班上的同学和老师们都帮助过小海,或背其上厕所,或帮其取东西。

“只要小海需要帮助,同学们都会主动去帮助,帮小海已成为我们的一种习惯。”小海的同学姚鉴锋说,助人为乐,更何况是同学,更应该互相帮助。

记者采访时,小海脸上始终挂着笑容。

“只要我需要帮助,全班同学都会帮我,”小海说,“他们都背过我,校长和很多老师也都帮过我,我特别想和他们说声‘谢谢’。”

在小海心里,学校和班级是一个乐于助人、团结友爱的集体,在这里感到很开心。

上午11时45分,放学铃声响起,同学们又主动上前,有的帮小海拿课本,有的背着小海,他们一起走向学校门卫室,等小海家长来接。

### 同学们都是主动背小海 从一年级起就养成这个习惯

说起这些老师和同学,小海的爸爸杨建也很感动。

“有一次,我因工作繁忙,没能及时来接小海。没想到,等我到学校时,小海的同学们还在门卫室里陪他,那时离下课都过去半个多小时了,”杨建说,“那一刻,特别感动。”

杨建知道,学校特别照顾小海,按照以往惯例,四、五年级的教室是要搬到三楼或四楼的,但学校特意把他的教室安排在一楼,而且是离男厕所最近的一个教室,“真的特别感谢学校的老师和同学们一直以来对小海的关爱。”

有这样的班级,有这样的学生,小海的班主任胡琼也被他们感动,为他们自豪。

“班上没有人因小海的特殊情况而嘲笑和欺负他,”她说,“我也从未要求过学生们帮助小海,他们都是自发的,应该是从一年级就养成了这个习惯,只要小海需要帮助,班上的同学都会伸出援手。”

不仅同学们友善,小海自己也非常乐观、阳光、活泼,积极参与植树、研学、班级戏剧表演等集体活动,学习成绩也不错。

庆元第二实验小学校长金光强说,实验二小是一个特别友爱的集体,学校校风是友爱、多元、阳光、大气,像小海这样的同学,就有老师和同学结对帮助他,学校也将一如既往为学生的健康成长创造条件。



记录产业复苏,探究数字未来

## 2020浙江文化和旅游总评榜颁奖

本报讯 4月21日下午,2020浙江文化和旅游总评榜颁奖仪式暨“数智赋能文旅发展新时代”分享会在绍兴柯岩景区举行。伴随鲁镇双面戏台上跌宕婉转、曲声悠扬的越剧上演,来自全省十一市的获奖单位代表、各地市文旅局代表、新闻媒体等150余人,共同见证了2020年在疫情挑战下坚定推动文旅产业破冰复暖的行业标杆诞生。

“2020浙江文化和旅游总评榜”由浙江省文化和旅游厅、浙江省旅游协会、浙江日报报业集团指导,浙江日报、钱江晚报、浙江在线、天目新闻客户端和江南游报共同主办,于2021年1月26日正式启动,共有599个项目参加评选,数量为历年之最。

2020浙江文化和旅游总评榜设置了包括浙江文化和旅游业十大新闻事件、浙江文旅融合高质量发展十佳县(市、区)、“诗画浙江·百县千碗”特色体验店、浙江十大数智景区、浙江文旅促消费创新优秀案例、履行社会责任和创新发展旅行社等在内的12大榜单,几乎涵盖并记录了浙江文旅人别样战“疫”、凝聚智慧“破茧而出”的全历程。

突如其来的新冠疫情,让旅行社一度进入“停摆”状态。不少旅行社发力新市场挖掘新动能。本届总评榜“履行社会

责任和创新发展十佳旅行社”奖项,也成了报名参评数量最多的项目之一,共吸引了70多家单位报名参评。

去年国庆期间,沉浸式实景演艺节目《江清月近人》在建德月亮岛上试演。没想到仅两个月就演了65场,共接待两万多名游客。演艺节目让当地原本的游船夜游升级为“游船夜游”+“沉浸式演出体验”,提高了夜游经济的附加值。

作为浙江省迎接中国共产党成立100周年的重点献礼作品,集400人之力、历时近4年打造的歌剧《红船》,用歌剧艺术讲述建党历程,弘扬传承精神,在17部入选中宣部“建党百年”主题重点跟踪项目的作品中排名第一。

今年的总评榜新增的“最受欢迎原创演艺节目”奖项,除了《红船》和《江清月近人》,太阳演艺《X 绮幻之境》、《沈园情》实景演出、村歌剧《大陈见面》等也纷纷入选。

2020“我爱浙疆”文旅援疆活动获得了本届总评榜特设的奖项——决胜小康特别奖。

本报记者 周丰



扫一扫  
看总评榜榜单

## 因道路建设 城东这些地方要停水10小时

本报讯 杭州市水务集团因配合城东新城建设指挥部同协南路道路工程建设,对同协路(天城路-沪杭高速)DN1200、DN1000给水管道工程割接进行停水施工,有关停水事项通知如下:

**停水范围:**同协路(天城路—源聚路)沿线商铺及用户,其中包括都会翡翠花园小区(万科中央公园)、白石五区、明石路源聚路对面工地、浙大二院江干院区等用户。

**停水时间:**4月23日21时至4月24日7时,共计10小时。

停水期间请市民做好储水准备,遇到用水难题请拨打杭水热线“967050”,关闭热水器、抽水马桶进水阀门(避免存水倒灌)。恢复正常供水后,可能出现水质波动,建议适当排放后使用。若因恶劣天气导致停水延期,将另行公告。

本报记者 黄伟芬 通讯员 杭水宣